

Историческая германистика: памяти талантливого учёного и педагога

И. И. Ковяко, кандидат исторических наук, доцент БГПУ

21—22 июня 2018 г. на историческом факультете Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка прошла Международная научная конференция «Историческая германистика: актуальные проблемы современных исследований». Мероприятие было приурочено к 65-летию со дня рождения доктора исторических наук, профессора Геннадия Аркадьевича Космача. Конференция была организована по инициативе декана исторического факультета БГПУ А. В. Касовича, декана исторического факультета ВГУ имени П. М. Машерова В. А. Космача, доцентов исторического факультета БГПУ А. Ф. Галликого и И. И. Ковяко. В памятной встрече приняли участие коллеги, ученики и друзья выдающегося белорусского германиста, учёные Беларуси, России и Украины.

Г. А. Космач по праву считается одним из основоположников отечественной школы германских исторических исследований. На протяжении 1990—2000-х гг. он являлся бессменным руководителем кафедры новой и новейшей истории БГПУ. За эти годы под его научным руководством были выполнены 4 фундаментальных научных проекта по новейшей истории Германии и германского вопроса, защищены 15 кандидатских и 2 докторские диссертации, опубликовано большое количество научных работ как в Беларуси, так и за рубежом. Геннадий Аркадьевич стоял у истоков создания национальной концепции школьного исторического образования, являлся автором нескольких поколений школьных учебников по Всемирной истории. При его непосредственном участии

Человек жив, пока жива память о нём.

были разработаны многочисленные учебно-методические и вспомогательные пособия для учителей и учащихся, хрестоматии, рабочие тетради, карты, атласы и др. Немало времени профессор Г. А. Космач уделял вопросам высшего образования. Результаты его трудов воплотились в подготовке и издании учебных пособий по новейшей истории для студентов вузов.

Основными направлениями работы конференции стали научное и педагогическое наследие Г. А. Космача, историческая германистика, а также актуальные проблемы новой и новейшей истории. Участники смогли ознакомиться с докладами представителей Института Европы Российской академии наук, Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, Волгоградского государственного университета, Псковского государственного университета, а также столичных и региональных вузов Беларуси. В ходе мероприятия прошла презентация последнего научного труда Г. А. Космача, над которым он усердно работал на протяжении многих лет. Монография «Вильгельм Кубе: из политической биографии палача белорусского народа до начала Второй мировой войны (1914—1939 гг.)» вышла в свет в Российской Федерации в 2018 г. и стала результатом систематизации и обобщения научных публикаций Г. А. Космача по теме.

Особое место в выступлениях участников заняли воспоминания о Геннадии Аркадьевиче как о талантливом и дальновидном учёном и наставнике, отзывчивом и мудром

руководителе, доброжелательном человеке, открытым для общения и восприимчивым к новым идеям. Отдельное место заняли воспоминания доктора исторических наук, профессора Вениамина Аркадьевича Космача о детстве и юности брата, о значении родительской любви и личного примера отца и матери в воспитании и становлении всесторонне развитого человека, готового к плодотворному труду длиною в жизнь. Некоторые из участников мероприятия поделились воспоминаниями о совместном студенческом прошлом, о том, как «закалялась сталь» будущего учёного в непростые годы учёбы и жизни в общежитии, вдали от родных и семьи. Немало было сказано коллегами и о титаническом труде по созданию первых в истории независимой Беларуси школьных учебников по истории. Темой от-

дельного разговора стал неоценимый вклад Геннадия Аркадьевича в разработку научной концепции новой экспозиции музея Великой Отечественной войны, над которой он работал в 2011—2013 гг.

Ко времени проведения конференции была подготовлена и издана памятная книга, в которую вошли научные доклады участников, воспоминания учеников, друзей, коллег, избранные фотографии, перечень опубликованных работ профессора Г. А. Космача, а также список диссертаций, защищённых под его научным руководством. В завершение мероприятия участники высказали пожелание продолжить добрую традицию и придать конференции статус биеннале, что позволило бы сделать её площадкой регулярных встреч и консультаций историков-германистов Беларуси и зарубежья.



Международная научная конференция «Историческая германистика»,
БГПУ, 21—22 июня 2018 г.